吉林省高等学校科研专项经费管理实施细则
                  
（试  行）

 

第一章  总  则
 

    第一条  科研经费是国家、地方政府、高等院校、科研机构和各企事业单位的专项资金投入，是用于资助各类科研平台建设、科研项目和科学技术相关活动的经费，是开展科学研究的重要保障条件。

    第二条  为了规范科研经费的管理，合理有效地使用科研经费，保证科研工作的顺利开展和投资效益，根据《教育部财政部关于进一步加强高校科研经费管理的若干意见》（教财(2005)11号）、省财政厅《省级高校科研专项资金管理暂行办法》（吉财教[2009]334号）、《省级重点学科、实验室建设专项资金管理暂行办法》（吉财教[2009]333号）、《吉林省财政支出绩效评价管理暂行办法》（吉财教[2009]806号）及《吉林省教育厅资金管理办法（试行）》（吉教办[2010]17号）的有关规定，制定本办法。

    第三条  本办法主要适用于省教育厅及国家、地方政府部门经省教育厅资助我省高校进行科研平台建设和开展项目研究、科技活动的专项资金管理。

 

第二章  科研经费管理范畴
 

    第四条  本办法中科研专项资金主要包括国家教育部、省财政厅、省教育厅下达的科研经费以及高校按规定比例的配套经费。包括科研项目专项经费、科研平台（工程研究中心、重点实验室、人文社科研究基地等）建设专项经费和科技人才项目专项经费等。

 

第三章  科研经费管理原则
 

    第五条  专项科研经费必须纳入学校财务部门统一管理，集中核算。经费使用由学校科研部门和财务部门共同管理，根据科研合同预算和研究度情况，由科研处负责对科研资金使用进行审核、签批，由财务处负责审计和监督。高等学校科研处、财务处要指定专门人员具体负责、指导和监督专项资金的使用。

    第六条  科研经费实行分级管理、分级负责。省教育厅负责高校科研经费的宏观管理，直接负责本级计划项目的经费预算安排、经费下达和使用的监督检查。学校应实行校、院（系、部、所）与项目负责人分级负责的经费管理制度，明确各自职责权限。

    第七条  高校科研经费实行决算报告制。

    第八条  高校科研经费须纳入经常性财务审计内容。

    第九条  高校科研经费来源不同，用途不同，对其管理应按相应经费下达单位管理规定、项目计划、合同预算和项目管理办法的要求分类管理。

    第十条  高校科研经费属于专项经费，必须专款专用，只能用于项目下达部门或单位指定的科研平台建设或科研活动。

 

第四章  科研经费使用范围
 

    第十一条  专项资金主要应用于如下方面：
（一）科研项目研究：主要是开展国家教育部、省教育厅下达的各类规划课题的立项研究工作；

    （二）科研平台基础上条件建设：主要包括充实和改善支撑平台建设的实验仪器设备、图书资料和其他软硬件条件，建立校内外科研创新与研发基地等；

    （三）科研部团队和人才建设：主要包括引进、培养和造就一批在本学科领域有一定影响的科研团队和科技领导人才；

    （四）学术建设：主要包括开展科技攻关协作，加强国内、国际学术交流、推动科研成果转化等。

    第十二条  专项资金具体支出项目为：

    （一）材料费：在项目研究开发过程中消耗的各种原材料、辅助材料等低值易耗品的采购及运输、装卸、整理等费用；

    （二）设备费：专用仪器设备购置、运输、安装费，自制专用仪器设备的材料、配件购置费和加工费；

    （三）实验室改装费：为改善项目研究的实验条件，对实验室进行简易改装所开支的费用；

    （四）信息费：计算机录入、软件设计及有关测试、计算、分析、文献检索、资料查询以及专利申请等费用；

    （五）调研费：为完成项目研究而进行的调研和学术交流活动所开支的差旅费、通讯费、交通费等，差旅费的支付标准应当按照本学校相关规定执行；

    （六）会议费：围绕项目研究举行的项目开题、专题研讨、成果鉴定等小型会议费用，项目承担单位应当按照学校有关规定，严格控制会议规模、会议数量、开支标准和会期；

    （七）图书资料费：为项目研究所购买的图书资料以及档案、文献、稿件查阅、打印、复印、翻译等费用；

    （八）协作费：外单位协作承担项目研究工作开支的费用；

    （九）成果鉴定费：项目完成后进行成果鉴定的费用；

    （十）劳务费：在项目研究开发过程中支付给项目组成员中没有工资性收入的相关人员和项目组临时聘用人员等的劳务性费用；

    （十一）管理费：项目依托学校提出的用于项目管理的费用。

 

第五章  科研经费预算及管理
 

    第十三条  省教育厅高校科研经费由省教育厅科技处根据各学校被批准项目情况做出预算安排，会同省教育厅财审处上报省财政部门，由省财政厅以专项资金形式下拨各学校，同时省教育厅财审处和科技处分别向学校财务部门和科研管理部门下达计划项目经费。

    第十四条  为保证我厅下达的各项科研经费公平、合理，立项审批程序实行“阳光评审”，具体分四个步骤进行：省外同行专家匿名评审，省内同行专家匿名评审，省内同行专家会议答辩评审，与省财政及高校进行复议、审核；在答辩评审过程中实行“三公开”——专家信息公开、答辩过程公开、答辩成绩公开；并保留各评审阶段专家原始评审记录，公开接受省财政、审计部门审核和高校监督。

    第十五条  学校承担的科研项目经费必须拨入学校财务部门，单独立账，独立核算。项目经费须专款专用，任何单位和个人不得以任何理由和方式截留、挤占和挪用。项目经费到达学校财务部门后，学校科研管理部门负责办理拨款手续并通知项目负责人及所在单位。
第十六条  科研经费应严格按项目进行核算管理。在项目的立项和验收过程中，学校科研和财务主管部门应及时了解项目的立项和鉴定、验收等情况，认真把好项目经费预算、决算关。各学校应按项目主管部门和单位的有关要求，在项目结项验收时出具资金使用决算报告。

    第十七条  科研经费支出实行项目主持人、科研管理部门、财务管理部门三级管理。经费支出由项目主持人具体负责，按项目合同或项目预算内容合理安排资金，保证研究任务完成。科研经费支出的审批，由各学校根据本校实际自主确定其额度和权限。

    第十八条 项目管理费只能由学校科研管理部门收取，由学校财务部门专账管理。管理费的费用占项目经费总额的比例可根据项目来源和项目下达部门、单位的要求分别核定，但管理费提取比例最高不得超过项目经费总额的5%。提取的项目管理费必须纳入学校预算统筹使用。

    第十九条  劳务费的支出，各校可根据项目来源、层次、经费额度自行研究确定支出比例，但劳务费支出比例最高不得超过20%，人员经费的支出，各高校应根据各类项目管理办法或项目合同的要求据实列支，不得预提。

    第二十条  加强科研经费的转拨管理，各高校必须严格规范科研经费转拨行为，所有转拨的科研经费，必须由学校科研部门审批，经学校财务部门审核后统一办理。申请转拨经费的项目主持人应向学校科研、财务部门提供项目批复、项目合同及协作研究等方面必要资料，否则不予批准。

    第二十一条  加强科研项目结余经费管理，各高校应根据学校实际，制定校内科研经费结账管理办法，明确课题结账时间和结余经费用途。省教育厅各类科研项目，未完成项目的年度结余经费，结转下一年度继续使用；已完成项目的结余经费，可用于项目组下一项目前期预研开支。

    第二十二条  科研经费开支范围必须与其预算口径一致。项目主持人和依托单位必须严格执行核定的项目预算书，不得超范围开支。如需进行重大调整时应在向项目主管部门或单位呈报项目执行情况的报告中加以详细说明。

    第二十三条  科研经费不得用于支付各种罚款、捐款、赞助、投资等项目支出，不得列入国家和项目经费下达部门、单位禁止列入的其他支出。

 

第六章  资产及知识产权管理
 

    第二十四条  除项目管理办法或项目合同另有规定外，凡使用科研经费购置的固定资产属于学校国有资产，必须纳入学校资产统一管理，列入项目组所在单位的固定资产账户进行核算与管理。

    第二十五条  科研项目完成后其成果形成的无形资产和知识产权（如著作、论文、专利、获奖等），需统一注明“吉林省高校科研专项经费资助项目”，并由科研管理部门存档备查。

 

第七章  监督与检查
 

    第二十六条  省教育厅科技处会同财务审计处对学校科研经费的使用和管理情况进行定期监督检查和跟踪了解，并根据省财政审计部门的要求进行专项审计。

    第二十七条  各高校应建立健全经费使用管理的监督约束机制，对所承担项目的一切经费开支行使监督权，做到审批手续完备，账目清楚，内容真实，核算准确，监督得力，并自觉接受上级有关部门的监督检查。
第二十八条  对于弄虚作假获取、截留、挪用、挤占、贪污科研经费等违反财经纪律的行为，要按照有关规定对相关责任人给予行政和经济处罚，同时根据情况予以通报批评、停止拨款、缴回拨款、停止项目、限制申报等措施。触及法律的交由司法机关依法追究其法律责任。

    第二十九条  科研项目因故无法开展的，经学校科研部门呈报项目主管部门批准，按自行撤销处理，项目经费按项目管理办法规定处理。属于自行撤销的省教育厅的各类科研项目经费，由教育厅缴回或留作该校后续科研项目使用。

    第三十条  为进一步提高科研项目资金的使用效益和科研专项资金的投入产出率，高校每年应根据我省高校科研经费支出绩效评价指标体系进行自评，并上报绩效评价报告。

 

第八章  附  则
 

    第三十一条  高校承担的国家各类科研基金项目、省（部）、市（厅、局）科研项目以及企事业单位委托项目经费和学校投入的科研经费，按各项目主管部门的管理办法要求或合同规定进行管理。

    第三十二条  本办法凡与国家有关政策法规相抵触的，以国家有关政策法规为准。

    第三十三条  本办法自公布之日起执行，由省教育厅负责解释。
